

脱贫计敲开致富门

本报记者 向文

冲水、擦洗、分级 12月20日，在桑植县康华实业有限公司的洗叶车间，36岁的贫困村民王蓉蓉正忙着清洗粽叶。每个月能挣三千多元，比种地收入高多了！康华公司通过“公司+基地+专业合作社+农户”的办法，引导农民从事粽叶种植采摘，已为县内及周边的266名贫困家庭、68名残疾人提供了就业岗位。

在张家界，这样的事例每天都在上演。

时值寒冬，走进张家界，随处可见一幅幅生机勃勃宜人宜居的画卷。

在这里，脱贫攻坚的成果得到了集中展现。人人脸上洋溢着灿烂的笑容，房子有了，保障有了，产业有了，收入增加了，脱贫了，幸福指数更高了，广大贫困户纷纷摘下贫困帽，踏上了致富路。

依靠白族文化底蕴，桑植县马合口白族乡梭子丘村打造出白族风情小镇，成为张家界文化旅游的一张靓丽名片。游客来了，村民的腰包鼓了起来。近年来，张家界始终把旅游精准扶贫作为脱贫攻坚亮点工作来抓，建立了旅游扶贫组织协调机制、资金筹措机制、投入奖励机制和督查考评机制，旅游扶贫成效显著。目前，全市直接从事旅游业的人数达10万余人，带动人口数达20万人以上，旅游扶贫在脱贫中的贡献率达40%以上。

产业兴，拔穷根。近年来，张家界坚持将产业扶贫作为稳定脱贫的根本之策，支持大鲵、蔬菜、茶叶、水果、中药材、特种养殖等扶贫产业的发展，按照“一县一特、一县一业”发展模式加大了产业扶贫力

度，按照“四跟四走”要求带动贫困人口脱贫致富。2014年以来，全市共投入产业扶贫资金15亿元，带动贫困人口脱贫23万多人。同时，还按照“就业一人，脱贫一户”的扶贫思路，坚持政府推动，市场主导，分类施策原则，采取劳务协作、开发岗位、就业服务等多种措施，促进全市贫困劳动力实现转移就业或就近就业。2016年以来，共投入资金1450万元，共转移就业14158人、完成两后生培训1615人。

院子整洁，房屋干净，电视、沙发、衣柜、热水器一应俱全。在桑植县利福塔镇舒家坪村农村安居工程阳光院里，66岁的特困户胡运孝乐呵呵地说：党的好政策，惠民大礼包。胡运孝老人口中的好政策，就是针对特困户推出阳光院。近年来，张家界

在阳光医疗方面，全市着力构建基本医疗保险、大病保险、民政救助、财政救助、商业保险、定点医

院减免、六重保障，为全市所有因病致贫人口提供医疗救助，实行医保报销、大病保险报销、民政医疗救助、财政医疗补助的一站式即时结算服务。2019年，全市贫困人口参加农村合作医疗率达100%。截至目前，全市累计享受443373人次，报销金额43392.02万元。

涓涓细流，汇聚成河。张家界干群上下同心，其利断金，凝聚成了脱贫攻坚的强大力量。2014年以来，全市累计脱贫24.5万人，358个贫困村全部脱贫出列，贫困发生率由20.1%下降到0.4%，武陵源区于2016年率先实现整区脱贫摘帽，2018年永定区和慈利县实现脱贫摘帽，桑植县今年有望实现整县脱贫摘帽。

走基层·转作风·改文风

搬出穷窝窝 过上新生活

本报记者 宋世秀 通讯员 黄莉莉

家家户户窗明几净，水泥路铺到门前，绿化树郁郁葱葱，12月23日，穿行在慈利县赵家岗土家族乡易地扶贫搬迁集中安置点，一幅现代化新农村的美丽画卷徐徐呈现在记者眼前。

搬过来以后离学校近了，孩子读书方便得多啦！搬迁户杜方才坐在新家，回想以前在山上的生活，感叹不已，如今老婆就在附近的服装厂上班，既能务工又能顾家，比老屋那边那要好得多！

为了让贫困户能够搬得出、稳得住、能致富，我们在边做搬迁工作的同时，就有意识地让一些帮扶企业进驻搬迁小区。赵家岗土家族乡党委副书记李久荣告诉记者，对贫困群众开展的易地扶贫搬迁，并不是建一套房子，再给点安置款就万事大吉。授人以鱼不如授人以渔，只有让贫困群众有了致富途径和门路，他们的幸福生活才会成为有源之水。

对此，赵家岗土家族乡不忘扶贫初心，结合易地扶贫搬迁一户一策的帮扶计划，强化后续帮扶，发展手袋加工厂、灯笼加工厂和小型服装加工厂等有一定规模的民营企业，同时引导搬迁群众因地制宜发展特色养殖，采取合作社+贫困户+企业+贫困户模式，引导搬迁群众在安置点就近就地就业。

在这里上班，一年有1万多块钱收入，生活得到了改善。今年72岁的唐国军，以前一直在家务农，自从比思特服装厂落户赵家岗土家族乡易地扶贫搬迁集中安置点后，他顺利地成为了第一批工人。每天下班后，步行5分钟就能到家，他对易地扶贫搬迁政策和扶贫工作带来的便利十分满意。

在易地扶贫搬迁实施过程中，慈利县按照“因地制宜、分类施策、能接地气”的原则，坚持把后续帮扶措施与安置房建设及安置点配套设施建设同部署、同规划、同推进，确保每个集中安置点均有配套产业脱贫路和增收渠道，让易地扶贫搬迁户既能“挪穷窝”，更能“换穷业”，真正实现在家门口就业。

目前，慈利全县以乡村旅游服务、农村商贸、农业产业开发为主的集中安置点达40个。这些安置点按照“主导产业+一户一策”的模式，依托特色产业以及扶贫车间，做到搬迁一户，稳定脱贫一户。截至目前，全县有1人以上稳定就业的易地扶贫搬迁家庭3464户，就业人数达5285人，走出了一条具有慈利特色的扶贫开发路子，让贫困户挪了穷窝后能够真正脱贫。

记者基层行



▲12月20日，张家界乖幺妹土家织锦发展有限公司组织贫困结对对象学习土家织锦。
邓道理 摄



▲12月18日，菜农们在张家界农业观光园大棚内进行蔬菜采摘。
本报记者 邵颖 摄

走基层·转作风·改文风

脱贫致富看双黄

本报记者 朱付勇

岁末寒冬，依然青山掩映，豆香夹杂着豆花香，远远淡淡地迎面扑来。12月24日，来到张家界湘润食品有限公司加工车间，记者看到，伴随着嗡嗡机械声，一盒盒豆腐花不断生成。另外，黄桃罐头生产设备，静穆而立，严阵以待，只等来年大展身手。

黄豆，黄桃，是湘润公司上演产业扶贫大戏的两大主角，简称“双黄”。黄豆做成豆腐花，黄桃加工成罐头，通过“公司+合作+基地（自建基地、签约基地）+农户”模式，带动17个黄豆种植合作社和5个黄桃种植合作社进行生产，促进直接就业和间接就业，逾500户农民从中受益，其中建档立卡贫困户130多户近300人。

来这里上班后，经济宽裕了很多，家庭也能兼顾，生活更加安心踏实！王新园，永定区沙堤乡朝阳村建档立卡贫困户，寡居多年，独自抚养9岁小孙女，家境凄苦困窘。2018年开始到公司担任技术工，年收入35000元。为更好地照顾贫困职工，公司今年还特别为她提供了宿舍，其孙女也免费吃住在公司。

据了解，该公司黄豆生产基地目前已经达到12000亩，分布在沅古坪镇三台山、桥头丫角山、教学垭镇牛角洞、尹家溪镇红石林、长茂山村等地，每年生产苗家婆豆腐花4000万杯，除本地市场外，还远销至长沙、深圳、东莞、及四川、重庆及周边市场。饱和生产后可年创产值7200万元，利润1200万元。2018年，销售收入已经突破5000万元。

覃基任就是黄豆种植的典型受益者。家住永定区天门山土木溪村的他，由于文化程度低，上有老人要赡养，下有两个孩子要照顾，生活十分艰难。既要养家，又要顾家，最终决定与公司及张家界覃家院子家庭农场合作社合作，农忙时去合作社务工，年收入6240元，自己又开垦荒山，种植黄豆10亩，年收入8480元，每年增收稳定在15000元左右。

黄桃罐头则是该公司实施产业扶贫的又一主打产品。项目于去年正式启动，已建成5000亩黄桃种植基地和一条现代化标准的黄桃罐头生产线。有效地带动了就业增收和产业增收，安置本区农民工及返乡打工人员100人，累计增收300万元；预计年产1000万瓶黄桃罐头，可增加销售收入2500万元。

记者基层行

文明花开满城芳

张家界创建省级文明城市侧记

本报记者 秦勤



环卫工人对主次干道进行精细化清洗。
本报记者 邵颖 摄



多彩文化墙倡导文明城市新风尚。
本报记者 邵颖 摄

意在张家界 专项活动，加快建设智慧旅游体系，不断完善全域旅游系统，第三次捧得全国综治最高奖 长安杯。

一大批民生难题得到解决，一个个城市顽疾得到根治，我市城市的规划建设管理水平不断提升，群众的获得感、幸福感、归属感不断增强。

品德汇聚文明张家界人

每年的小长假、黄金周，一个身穿红黄马甲、头戴小红帽、手持小红旗、胸挂小口哨的志愿者，守候在景区景点和交通路口等重要点位，开展文明劝导、道路指引、讲解导赏、语言翻译等志愿服务。一张张笑脸、一声声问候、一遍遍解说、一次次劝导，温暖着市民游客的心，展示着张家界的良好形象。到目前为止，全市共有注册志愿者26万多人、志愿服务组织500多个、志愿者工作站60多个，先后涌现出各级优秀志愿服务组织、个人、社区、项目和先进集体100多个。

树立起榜样的带头作用。两年来，我市长期开展我推荐我评议身边好人活动，常态化举办道德模范、志愿服务先进典型、美德少年及最美警察、最美环卫工人、最美电力工人、最美退役军人、最美助残人等评选表彰、学习宣传活动，出台道德模范及身边好人激励帮扶礼遇实施办法，全面开展百城万店无假货暨诚信经营放心消费创建活动，以及文明出行、文明交通、文明旅游、文明就餐、文明观赛等活动。

品德，累积于一点一滴；文明，见之于一举一动。寒冬里走在张家界街头，靓丽整洁的街道、安全通畅的交通、文明有礼的市民，融汇成文明的底色，传递着城市的温暖，凝聚着发展的力量，更见证着人民的幸福。

同心争创文明张家界

文明，是城市进步的标志；文明，是城市发展的灵魂。

2017年3月，市委七届三次全体会议提出实施对标提质、旅游强市战略。同年4月，我市全面启动湖南省文明城市创建工作，市委、市政府高度重视精神文明建设，将创建文明城市纳入对标提质旅游强市战略，着力推进全域旅游，建设国际精品旅游城市。

两年多以来，我市聘请社会监督员40名，组织1万多名党员干部进社区入户宣传，印发《六城同创市民手册》及宣传资料50多万份，

印制生活宣传品100多万个，设置公益宣传牌（栏）2万多处，建成社会主义核心价值观主题公园（广场）6个，在市民中广泛开展了你来提一提我们一起做民意调查、创建宣传五进、小手拉大手、家校齐步走、社会主

义核心价值观暨六城同创主题演讲宣讲、图说我们的价值观、公益广告征集展示及电视公益广告大赛等活动，推行路长制、河长制、门前前三包责任制，扫干净、摆整齐、保畅通、扮漂亮，成为全体市民的共识和自觉。

常态方能长效。2018年，我市出台了国内首部促进全域旅游的地方性法规《张家界

市全域旅游促进条例》，今年出台的《张家界市市民文明行为促进条例》也将于2020年3月1日起正式实施。

齐声唱新时代文明之歌

文明为民、文明靠民、文明惠民。工作中，我市坚持以问题为导向，从群众最关心、最现实、最直接、最急需的诉求切入，狠抓城

市精细化管理，开展了一系列集中整治专项行动。

加快城区棚户区改造，完善城市主次干道

智能化公共停车场、农贸市场等；大力创建优美生态，以沿城、沿景、沿水、沿路为重点，实施九大工程，新增城区绿地950余万平方米；出台全省首部专门治理扬尘污染的单项地方性法规《张家界市扬尘污染防治条例》，扎实推进城乡环境整治“6+1”行动；大力开展脏乱差专项整治，重点开展“三化三改”、垃圾分类、等市容环境整治行动，开展交通违法专项整治行动；大力优化发展环境，深入推进优化发展环境“最多跑一次”改革，全面建成云计算大数据中心，深入开展平安满